

24小时开放,还能扫码下载图书

这样的社区图书室很有人气

根据宁波晚报记者的街采和一份小调查显示,在宁波近90%的市民表示自家社区有图书室,82.3%的市民至少去过一次。那么,究竟怎样的社区图书室能吸引市民前去看书呢?

近日,记者兵分三路,走访了海曙、江北、鄞州三区的部分社区图书室。目前因为疫情,绝大多数社区图书室都没有开放。但记者走访的9个社区图书室,场地、环境、书籍、开放时间等方面都存在不小的差别。



湖西社区城市书房里的电子书专属座位。记者 刘波 摄

海曙区万安社区

晚上也能刷身份证进入借还书

海曙区万安社区图书室是一间独立的房子,面积约100平方米,显得非常宽敞。走进图书室,两边的书柜里满满当地放满了书,共有近2000本,大部分书有七八成新。

图书室里有两个显示屏,右边的显示屏可以下载各类图书,包括经典名著、经营管理、小说笔记等10多个类别的近3000本书。每本书都对应一个二维码,

居民只要用手机扫一下就能下载回家看。

“我们会不定时和海曙区图书馆联系,让他们来更新书籍,包括实体书和电子书。”万安社区办公室主任叶红说,图书室由一个志愿者团队在负责管理。“这里24小时开放,但每天上午9点至11点半,以及下午1点半至5点是有志愿者在现场管理的。其他时间都实行无人管理式的自助服务。”

很多下班晚的居民想来借书看,只要在门口用身份证扫描就能开门进去。左边的显示屏就是“借还一体机”,居民借书、还书都可以在这个显示屏上自助实现。“居民还的书,第二天志愿者就会归位收拾好。”叶红说,此外,志愿者团队还会每周举办两次阅读活动。现在,大家也就习惯到这里来看书,这个图书室的人气一直很好,双休日还会一座难求。

江北区湖西社区

图书室里设有电子书专属座位

同样无人值守自助服务的还有江北区外滩街道湖西社区的城市书房,门旁的铭牌上显示开放时间为周一至周日8:30-20:30,刷电子社保卡二维码,自动门徐徐打开。

在这个总面积约100平米的书房,主要分为一般借阅区与少儿借阅区两大主体功能区域,还分别摆放了成人座椅和儿童座

椅。书籍细分为幼儿读物、青少年读物、外文读物、文学读物与综合读物。记者翻阅发现,这里的书籍基本在七八成新以上。此外,馆内还设有电子书专属座位,以满足数字化阅读需要。

相关负责人介绍,这里馆藏书籍逾5000册,一次可容纳40余位读者同时阅读。该书房依托江北区图书馆,采用自动化设备

和无线射频技术,为读者提供全自动的办证、借阅、续借和还书服务,并实现全大市公共图书馆通借通还。

关于书房的日常管理,该负责人告诉记者,社区每年招募志愿者,采用无偿聘用方式,实现轮班巡岗参与书房日常管理。

鄞州区殷家社区

每个月可以借出两千多本书

鄞州潘火街道殷家社区的1566城市书房则招聘了专职图书管理员。殷家社区书记殷学俭介绍,书房从最初的1000来册图书,如今已经发展壮大成1万多册藏书。这家书房的书籍涉及幼儿绘本、少儿读物、历史、人物等,大多数书籍有八成新。

专职管理员殷定波说,书房开放时间为周二至周日11:30-

20:30。平时来书房看书的以亲子家庭和老年人为主,大家最喜欢借的书是绘本和少儿读物。为了让书房与居民有更好的粘合力,社区还积极整合资源,2020年引进了小种子亲子活动服务项目,还与九三学社共建“甬九同心营”少年科学营。

因为丰富的活动,近几年,来书房的居民越来越多,借书的人

也不断增加。据殷定波统计,在书房有活动之前,每个月借出的书籍是一二百本,如今每个月可以借出两千多本。

此外,鄞州东胜街道王家社区图书室、首南街道雍城社区图书室都布置得很温馨,藏书都在2000至3000册,都会开展活动来吸引居民进图书室。

记者 林伟 陶倪 王悦宁

慈溪书城获评 全国“年度最美书店”

本报讯(记者 朱立奇) 昨日上午,在北京举办的首届全民阅读大会上,首次公布了“年度最美书店”榜单,全国共46家获此殊荣。慈溪市新华书店有限责任公司(慈溪书城)上榜,成为宁波地区唯一获此称号的书店。

慈溪书城地处慈溪市政广场西侧,毗邻市图书馆,2006年起正式与读者、市民见面,营业面积9300平方米,为慈溪市新华书店旗舰店,年人流达80万人次,年接待读者75万人次,书店营收连续3年位居浙江省县市书城第一。

近年来,慈溪书城先后荣获“全国发行业文明店堂”、全国百家主题图书联展单位、全国行业“阅读公号联盟”最具影响力公众号、慈溪市文化产业标杆企业等多项荣誉。

慈溪书城一楼设有新书展示区、文学长廊、文艺沙龙,为读者提供一个休闲阅读的空间。二楼放置着社科、科技、亲子休闲等图书,“慢书咖”“眼镜馆”“匠心文创馆”及“亲子休闲馆”也都在二楼。拾级而上,来到书城三楼,这里有一间幼儿书馆,这是一个由鲜艳色彩和童趣构成的天地,还有儿童文学馆、少年阅读长廊、小学文教管、初中文教管、高中文教管。

据工作人员介绍,慈溪书城经过全新升级改造后,新增设了“慈文化走廊”,从慈孝文化、青瓷文化,慈溪非遗文化、慈溪历代名人等8个维度,开设了5个展览空间,全方位展示慈溪文化底蕴。在三楼的最西侧,设有红色收藏馆,二楼西面还设有“收藏分享”和“专家服务”,喜爱青瓷收藏的读者可以在这里找到知音。

用阅读的力量推动精神共富。在慈溪书城内设置甬书循环枢纽站,积极参与“我为新疆送本书”“书香‘甬’动大凉山”等专项活动,先后发动爱心读者捐赠3万余册,分别送往新疆阿克苏地区和四川凉山州等地区,以文化助力巩固脱贫攻坚成果,推动共同富裕。此外,还成功打造慈溪市级阅读平台——“慈·书循环枢纽点”,该平台集图书漂流、书籍捐赠、二手书流通等功能于一体,并承担分布全市33个子枢纽点的捐赠书籍归集、筛选、消毒、入库等工作职能。

慈溪书城负责人张渭根表示,此次能收获这份全国的奖项,是书香宁波的又一例证,感谢广大读者、宁波市民一直以来对慈溪新华书店、慈溪书城的支持。是宁波这座充满书香气息的城市,让他们能够不断创新和进步。



慈溪书城内正在进行茶道活动。受访者供图